
 -1- 

平成２８年第８回教育委員会会議 

平成２８年５月２５日 

 

午前 ９時２９分 開会 

１ 開会宣言 

○葛西教育長 おはようございます。ただいまから平成２８年第８回教育委員会会議を開

会いたします。 

 会期は本日限りといたします。 

 本日の会議の欠席者を教育総務課長から報告願います。 

○長谷川教育総務課長 本日は全員出席しております。 

○葛西教育長 傍聴者はお見えですか。 

○加藤教育総務課主幹 本日、傍聴者はいらっしゃいません。 

 

２ 会議録の承認 

○葛西教育長 さきにお渡ししております平成２８年第３回の会議録について何かござい

ますか。よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○葛西教育長 それでは、承認といたします。 

 

３ 会議録署名者の決定 

○葛西教育長 それでは、会議録署名者の決定に移ります。 

 お諮りいたします。 

 本委員会の会議録署名者として、渡邉委員と私とで行いたいと思いますが、ご異議ござ

いませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

○葛西教育長 ご異議がないようですから、提案どおり決定いたします。 

 

４ 議事 

○葛西教育長 これより議事に入ります。 

 本日は、議案事項３件、報告事項１件、協議事項２件ですが、協議事項については、市
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議会等の関係から、非公開にて審議したいと思います。 

 委員の皆さん、ご異議はございませんか。よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○葛西教育長 ご異議がないようですから、協議事項については、後ほど非公開にて審議

いたします。 

 

（１）議案 

 議案第１５号 四日市市社会教育委員の委嘱について 

○葛西教育長 それでは、議案事項の説明をお願いしたいと思います。 

 議案第１５号、四日市市社会教育委員の委嘱について説明をお願いいたします。 

○伊藤社会教育課長 社会教育課、伊藤でございます。おはようございます。 

 それでは、お手元の議案書の１ページをごらんください。 

 議案第１５号、四日市市社会教育委員の委嘱についてでございます。 

 下記に掲載しております水谷有子、倉田文美、小林伸宏、宮越祥代、杉本雅俊、越野雅

代、竹下すま子、大塚晃、川﨑久子の９名を委嘱するものでございまして、任期は、２８

年６月１日から３０年５月３１日まででございます。 

 ページをめくっていただきまして、３ページ、４ページをごらんいただきますと、根拠

法令等になります社会教育法、条例がございます。４ページには条例を掲載しておりまし

て、第２条のところに、委員については学校教育、社会教育の関係者、家庭教育の向上に

資する活動を行う者並びに学識経験ということで掲載しております。また、第３条におき

ましては、定数は２０名以内、任期は２年ということでございます。 

 また戻っていただきまして、２ページをごらんください。 

 委嘱を認めていただきますと、この１１名になります。 

 今回委嘱させていただく人のうち、１番、２番、３番の方々については、校長会、園長

会からの代表で、新しく委嘱させていただきます。 

 ４番、５番のお二方については、非改選ということでございます。 

 ６番、７番、８番の方々につきましては、代表からの選出ということで、宮越さんは新

規でございます。 

 ９番の竹下すま子さんと１１番の川﨑委員につきましては、再任でございます。 

 １０番の大塚晃さんにつきましては新規ということでございますが、大塚晃さんにつき
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ましては、かつて市内で中学校の教頭、校長を歴任されており、退職後も地元の民生・児

童委員や朝明中学校のコミュニティスクールの運営委員も務められているなど、幅広い視

野で活動されており、適任であるということで判断し、委嘱申し上げるものでございます。 

 なお、社会教育委員会議につきましては、年２回開催しております。去年につきまして

は、平成２７年８月と今年の２８年３月の２回開催しております。 

 以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○葛西教育長 この年２回の会議ですけれども、どのような内容で行われていますか。簡

単にご紹介をお願いします。 

○伊藤社会教育課長 去年の会議の内容ですが、第１回につきましては三社協、三重県社

会教育委員連絡協議会が県内にございます。その北ブロックということで、そこの理事に

も就任しているということがございますのでその報告とか、あと、四日市まちじゅうこど

も図書館というのを社会教育課でやっております。その進捗状況の報告等をやっておりま

す。 

 ２回目の３月につきましては、四日市市教育大綱についてご報告申し上げ、ご意見いた

だきました。また、社会教育委員の関係事業ということで、東海北陸社会教育大会での研

修の報告等を委員から発表していただいております。 

 以上でございます。 

○葛西教育長 中身の一端を紹介していただいたんですけれども、いかがでしょうか、何

かご質問等ありましたらお願いします。 

○加藤委員 質問になるのか意見になるかわかりませんが、委員の皆さんについては異議

ございませんが、今現状として、社会教育分野が、いわゆる教育委員会事務局の社会教育

課と市町部局に内容がまたがっていますよね。だから、この社会教育委員会なるものも、

そのあたり事務局側の、事務方の連携というのは何か、特段とってみえるような配慮はあ

るんですかね。それをちょっと教えていただくとありがたい。 

○伊藤社会教育課長 加藤委員おっしゃっていただいたように、平成１７年度以降、組織

機構の見直しで、生涯学習であるとか文化振興であるとか、また、２５年度以降につきま

しては、青少年育成につきまして市町部局に行っております。それぞれ行った分野でも、

例えば生涯学習とか青少年育成については、それぞれの部局で外部委員の入った委員会が

あるというふうに聞いておりますが、ただ、公民館活動につきましては、市町部局におい

ても外部の委員の入った、そういう審議会的なものがないと聞いております。その辺につ
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きまして、平成２６年度以降、公民館活動について、市町部局の担当課と連携しながら出

席もしていただき、社会教育委員会議で報告し、社会教育委員からご意見等をいただき、

それを公民館活動にも生かしているという状況で、市町部局等とは連携をとっておるとこ

ろでございます。 

○加藤委員 それに関連して、例えば、今日提案いただいています委員の皆さんはある程

度、市町部局の側からもご推薦いただいている方も何人か入っているんですかね。 

○伊藤社会教育課長 この委員につきましては、特に市町部局云々という立場ではとって

おりません。例えば５番の方については、自治会連合会からの代表ということで幅広く、

特にどこの部局ということにこだわらずということでございますし、７番の方ですと体育

協会、８番の方は子ども会育成者連絡協議会、青少年育成室やこども未来部で市町部局の

関係かなと思います。意識はしておりませんけれども、結果そのようになっているという

ところで、おそらく、以前に社会教育課が生涯学習やら青少年育成をやっているころから

こういうメンバーできているのかなと思いますので、その辺少しは網羅しているかなとい

う感じでございます。 

○加藤委員 機構改革の中で、仕事は多少振られていますが、社会教育委員会なるものは、

まだ教育だけにおりますので、そのあたりは今後も幅広くやっていただきたいと思います。

市民の側とか自治会の側からすると、社会教育分野って結構直結する部分がたくさんござ

います。保護者のいわゆる家庭教育的な分野とか、やっぱり学校だけではどうにもならな

いところは社会教育が担うところが非常に大きいと思いますので、活性化もされて、機能

的に動けるような配慮をとっていただくとありがたいなと思いましたので、あえて発言を

させてもらいました。 

○伊藤社会教育課長 ありがとうございます。 

○葛西教育長 ほかにいかがでしょうか。よろしいでしょうか。 

 子どもの教育を考えてみても、学校教育とやはり家庭教育、それから地域における教育

という、そういうものが重なり合って良いものができてくると、そういう点から言うと、

家庭教育、社会教育、それをより広範囲にしていくと、それから、市町部局ともきちっと

連携をとっていくという、そういう今後の方向性みたいなものをお示しいただいたかと思

いますので、そのあたりもまた考えに入れて、活動をお願いしたいと思います。 

（「異議なし」の声あり） 

○葛西教育長 それでは、ご意見がなければ採択といたします。 
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 議案第１６号 四日市市立図書館協議会委員の任命について 

○葛西教育長 続いて、議案第１６号、四日市市立図書館協議会委員の任命について説明

をお願いいたします。 

○村上図書館長 図書館長の村上でございます。お願いをいたします。 

 資料は５ページをお願い申し上げます。 

 ５ページでございますが、議案第１６号、四日市市立図書館協議会委員の任命について

でございます。図書館協議会条例に基づきまして委員を任命したいとする議案でございま

す。 

 恐れ入ります。ページをめくっていただきまして、７ページをごらんください。 

 ７ページでございますが、図書館協議会についてでございます。 

 まず、図書館法第１４条から１６条までに規定がございます。 

 第１４条の第２項にございますが、図書館協議会につきましては、図書館の運営に関し

館長の諮問に応ずるとともに、図書館の行う図書館奉仕につき、館長に対して意見を述べ

る機関ということで、例年、事業計画、事業報告をさせていただく中で、蔵書であるとか

講座、展示に関して意見をいただいております。 

 その下の図書館法施行規則第１２条をごらんください。 

 こちらでは、委員につきましては、学校教育及び社会教育の関係者、家庭教育の向上に

資する活動を行う者並びに学識経験のある者の中から任命するとなってございます。 

 次の８ページ目をごらんください。８ページは図書館協議会条例でございます。 

 第２条につきましては、先ほどの経験者、有識者の中から教育委員会が任命するという

規定がございます。 

 第３条には、委員定数は９名以内、第２項、委員任期は１年ということでございます。 

 戻っていただきまして、６ページをごらんください。６ページで委員名簿の案でござい

ます。 

 １番につきましては岡田博子さん、図書館ボランティアで読み聞かせをやっていただい

ている方でございます。 

 次に、志々田絹子さん、こちらは小中学校長会の代表ということでございます。例年、

小学校長会の年と翌年は中学校長会の年ということで交互にお願いをしておりまして、今

年につきましては、小学校長会から橋北小学校の校長先生に推薦をいただいております。 
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 次、３番、嶋津美和さんでございます。三重県学校図書館協議会学校図書館司書部北勢

支部長ということでございます。高校の学校司書の方でございまして、職につきましては、

四日市商業高校での学校司書の方でございます。 

 ４番、竹下すま子さん、四日市市社会教育委員ということで再任でございます。 

 ５番、土川典代さん、図書館ボランティアで視覚障害者の音訳のボランティアをやって

いただいておりますが、この方も再任ということでございます。 

 ６番、中井孝幸さん、愛知工業大学の教授でございます。この方は、日本図書館協会の

施設委員の方でもあり、図書館の各種事例をよくご存じの方でございます。 

 ７番、中村礼子さん、図書館ボランティアで読み聞かせをやっていただいている方でご

ざいます。 

 ８番、福永智子さん、椙山女学園大学の教授でございます。この方も、日本図書館協会

の教育部の委員でございます。ちなみに、三重県の子ども読書活動推進会議の座長も務め

ておられる方でございます。 

 ９番、松井真理子さん、四日市大学情報センター長ということで、大学図書館の館長職

に今おられます。同大学の総合政策学部の教授でございまして、ご専門の中には市民教育

という視点もある方でございます。 

 以上９名の方を、１年任期ではございますが、お諮りしたいというところでございます。 

 説明は以上でございます。 

○葛西教育長 どうでしょうか、何かご質問は。よろしいでしょうか。 

 ご異議がなければ、採択としてよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

 

 議案第１７号 四日市市立博物館協議会委員の任命について 

○葛西教育長 続いて、議案第１７号、四日市市立博物館協議会委員の任命についての説

明をお願いします。 

○伊藤博物館副館長 博物館、伊藤でございます。よろしくお願いいたします。 

 １１ページをごらんいただきますようお願いいたします。 

 私ども博物館協議会は、委員の任期が昨年の６月１日から２年任期でございますので、

２９年の５月３１日までの任期でございまして、昨年度、ちょうどこの時期に全委員の任

命をお諮りさせていただいたところなんですが、２名、代表の方の変更がございましたの
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で、今回お諮りをさせていただくものでございます。 

 博物館協議会は、博物館法に基づきまして、博物館条例で協議会の設置を位置づけてお

るものでございます。今回、委員としましては、学校教育及び社会教育の関係者、また、

学識経験者のある者の中から任命させていただいているところなんですが、今回、１２ペ

ージにございますように、公立幼稚園の園長先生から、今まで常磐中央幼稚園の園長先生

に代表として来ていただいたんですけれども、海蔵幼稚園の園長先生に代表が変わられた

こと、齊藤清美先生になられます。 

 そして、５番目、竹下すま子さん、何と今日３回目、このお名前を見ていただくことに

なるかと思うんですが、社会教育委員、大島たか子委員が辞任されたことに伴い、竹下委

員に、社会教育委員を代表されてこちらの博物館協議会の委員にもなっていただきたいと

いう、そんな案件でございます。 

 博物館協議会、こちらも年２回ほど会議を開催させていただいておりまして、館長の諮

問、あるいは館長に対して意見を述べる機関ということで置かせていただいているところ

ですけれども、リニューアルに際してのご意見を頂戴したりとか、今は、リニューアル後

の運営であったり、今後の展示とかプラネタリウムの運営であったり、そういったことに

ご意見を頂戴しているところでございます。 

 ご審議、よろしくお願いいたします。 

○葛西教育長 何かご質問、いかがでしょうか。 

 ご異議がなければ、採択としてよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○葛西教育長 それでは、採択といたします。 

 

（２）報告 

 １ 四日市市就学支援委員会委員の訂正について 

○葛西教育長 続きまして、報告事項の四日市市就学支援委員会委員の訂正について説明

をお願いします。 

○田中教育支援課長 教育支援課、田中でございます。よろしくお願いいたします。 

 四日市市就学支援委員会委員の訂正についてでございますが、平成２８年第７回教育委

員会会議第１４号議案で承認いただきました四日市市就学支援委員会委員につきまして、

訂正がありましたのでご報告をさせていただきます。 
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 訂正内容ですが、四日市市立中学校長会から出していただいております代表として出て

いただきました阿部先生から、昨年度も委員をしていただきました小林校長先生に訂正と

いうことでご報告させていただきます。 

 一覧表におきましては６番です。ここ、阿部校長先生で代表という形でお聞きしたんで

すけれども、昨年度に引き続き小林校長先生でお願いしたいということで、訂正という形

です。再任となっておりますのは、昨年度引き続きという形でございますので、再任とい

う形で書かせていただいております。 

 承認いただきましたけれども、変更という形でお願いしたいと思います。大変申しわけ

ございません。よろしくお願いいたします。 

○葛西教育長 委員１名、変更ということです。 

 よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 


